

农行山东分行：发力“新基建”，助航新动能

前不久，国家发改委发布了“新基建”的范畴，除了此前“5G、大数据中心、人工智能、工业互联网、特高压、城际高铁和轨道交通、新能源充电桩”七大领域，新增了卫星互联网和区块链。今年以来，山东省积极布局新基建，加快数字转型、智能升级、融合创新，促进高质量发展。农行山东分行紧跟省委省政府部署，瞄准全省新基建重点工程，以强有力的金融支持助力经济增长新动能。

3月19日，山东省人民政府办公厅印发的《山东省数字基础设施建设指导意见》，提出对量子通信、超级计算机以及智慧交通、智能电网等已有良好发展基础的领域，要持续增强支撑能力，巩固传统优势。在多元计算方面，要依托国家超级计算济南中心，研制建设全球算力领先的新一代E级超级计算机，培育根植山东、覆盖全国、辐射全球的超算互联网，全力打造“中国算谷”。农行济南和平支行

得知浪潮集团建设国家疫情防控大数据平台项目启动以后，立即制定了一揽子综合服务方案，高效完成信贷投放21.03亿元，其中为浪潮软件投放10亿元中期流动资金贷款；为浪潮信息投放5亿元短期流动资金贷款，办理2.83亿元进口押汇、3.2亿元信用证业务，有力保障了平台建设资金需求。

2022年年底，山东省充电基础设施保有量将达到10万个以上，基本建成“车桩相随、布局合理、智能高效、保障有力”的充电基础设施体系。“作为连接新能源汽车和充电桩的重要装备，一把优质的交直流充电桩的生产出炉，需要经过调试、压接、装配等多个环节配合默契，最后的测试更加重要。”威海市泓淋电力技术股份有限公司负责人迟少林介绍道。高新技术的研发，先进设备的生产，离不开金融支持。目前，农行威海分行为企业授信1.849亿元。在疫情期间，则根据企业的财务状况，制定了有针

对性的融资服务方案，提供了流动资金贷款1000万元、贸易融资4000万元，有效缓解了企业经营压力，为接下来重点提升电动汽车高压配电系统研发、生产配套能力，提供了充足的资金支持。

山东省工业和信息化厅2019年11月19日发布《山东省人工智能产业发展报告》，预计到2022年，人工智能企业预计达到500家以上。走进位于泰安市东平县滨河新区山大泰山科技园内的山东瑞泰正乾智能装备有限公司机器人生产基地，偌大的车间里，数十台刚刚下线的消防灭火机器人一字排开，工作人员正戴着口罩在对它们做着出厂前的“体检”。“农行的贷款真是及时，现在我可以放手组织生产了。”企业负责人刘建忠谈起复工后的计划，充满了信心。山东瑞泰正乾智能装备有限公司主要生产消防灭火机器人、巡检机器人等智能设备，2019年被评为国家科技型中小企业，该公司建设的机器人生产

项目被列入山东省重大项目清单。今年突发的新冠疫情不仅没让企业销售下滑，反而增加了不少订单。为确保新接订单及时供货，企业计划加大设备配件采购力度，但流动资金还存在很大缺口。农行泰安东平县支行获悉后，迅速开辟绿色通道，为企业发放了简式快速贷，帮助企业解决了难题。

目前，山东省正在加快5G网络试点和规模组网，有序扩大试点范围。山东省十三届人大三次会议提出，2020年全省将新开通5G基站4万个。山东圣阳电源股份有限公司是一家以生产固定型阀控铅酸蓄电池为主导，涵盖中小型密封电池、电动助力车电池、铁路机车专用电池等多系列、多品种的阀控密封铅酸蓄电池产品的企业，产品主要应用于通信、新能源及应急电源储能、车用动力领域，是国内5G基站建设电源供应商之一。为支持全国5G基站建设，扶持企业发展，农行济宁分行积极对接，为其授信2.5亿元，

截至4月末，该公司在农行贷款余额已超过1亿元。

2020年是山东省交通重点工程建设项目最多、规模最大、投资最多的一年，全社会交通建设计划投资1842亿元。计划开工京沪高铁二通道天津至潍坊段等5个高铁项目；加快京雄商高铁等4个项目前期工作，争取年内开工；加快推进鲁南高铁曲阜至兰考段等高铁项目建设，建成潍莱高铁。山东潍莱高速铁路有限公司财务负责人介绍说：“潍莱高铁西接济青高铁，东连青荣城际，主线全长122公里，项目总投资达161亿元，其中就有农行提供的60亿元固定资产项目贷款。”农行潍坊分行充分发挥基础设施建设类项目金融服务的传统优势，组建专业团队，积极争取资源，量身定制金融方案，明确融资模式、期限和方案等。最终，通过内部银团方式，为项目提供固定资产贷款。

(朱沙)

农行山东分行持续信贷纾困 让更多个体工商户强起来 农行山东分行办理系统首笔“网络货运”业务

“农行帮我大忙了，他们主动联系我，短短几天时间就给我们贷款200万元，木材厂后面的日子不愁了！”前些天，农行山东省宁津县支行信贷资金到账后，宁津县张大庄乡双堆木材加工户张发财喜不自禁。山东省印发《关于积极应对新冠肺炎疫情支持个体工商户复工复产的意见》以后，农行山东分行积极帮扶个体工商户有序复工复产、开门营业，支持他们战胜疫情灾害影响。

看着一笔笔的订单被外卖小哥一带走，王啸坤的脸上露出了久违的笑容。王啸坤是莱州市三山岛街道个体工商户，平时他除了养殖扇贝等海产品之外，还在市区经营一家快餐店。因受疫情影响，人工和饲料成本上升，王啸坤一方面需要为快餐店员工发放工资，另一方面又急需资金购买饲料和招聘养殖

人员。得知王啸坤需要信贷支持的情况后，农行莱州支行三山岛分理处主任指导王啸坤用手机银行申请农行“网捷贷”，5分钟就获得了30万元贷款。“以前在银行办理贷款很麻烦，时间很长，我一般都是找朋友借，没想到我现在也能以这样的方式获得贷款，真要感谢农行，有了他们的帮助，我才能度过难关。”

“农行仅用两天半时间就完成了我这笔100万元房贷e贷的审批、抵押、放款，为我解了燃眉之急。听说我这笔业务是全省农行首笔，真是太幸运了！”济南的李先生是经营玻璃的个体工商户，最近刚刚恢复生产，就接到了一笔大的订单，急需资金周转经营，扩大生产规模。农行济南天桥支行工作人员了解情况后，主动联系李先生，并根据客户情况推荐了房抵e贷产

品，迅速实现了流程的提交和审批，为李先生发放房抵e贷100万元。

家住高密市醴泉街道旗台路的王燕夫妇经营着一家快餐店维持生计。疫情发生后，王燕的快餐店也处于停业状态，全家没有了收入来源。农行高密市支行客户经理在电话沟通时了解到王燕的情况，立即为她提交了延期还款申请，省市行第一时间联动处理，对这笔贷款逾期不视为违约、不计收罚息，并调整了征信记录。此后，根据王燕的实际经营情况，农行高密市支行还将通过调整还款方式、阶段性调整还款周期等方式，持续为她提供疫情防控期间信贷政策纾困救助。“每到关键时刻，农行都能给予我们极大支持，让人心里暖洋洋的。”

走进威海农副产品批发市场，

商户已经陆续开门营业。个体工商户张开学说：“要不是农行，我的生意怕是做不下去了。”他在批发市场经营海鲜生意，疫情对其影响巨大。“年前进货花费了大量资金，外面还有很多欠账的客户，但是他们也受疫情影响，无法回款，前段时间开门营业可是犯了愁。”农行威海温泉支行客户经理主动对市场商户进行调研走访，听闻张开学情况后，迅速着手研究分析，为其提供“惠农e贷”融资方案，快速为其发放50万元贷款，解决其燃眉之急。农副产品批发市场内个体工商户众多，跟张开学情况类似的还有很多。农行威海分行及时组建团队，上门调研，提供惠农e贷、纳税e贷等资金融资方案，为个体工商户纾困解难，助力加快恢复正常经营。

(朱沙)

农行山东分行多举措助力稳外贸稳外资

“五一”刚过，在山东省万兴食品有限公司的生产车间里，原料准备、产品加工、成品封装，每一项工作都在有条不紊地进行着，工人们热火朝天地忙碌着……

万兴食品有限公司是一家集农产品研发、种植、收购、储存、加工和销售于一体的农业产业化国家重点龙头企业，年加工出口农产品40万吨以上，年出口额在2亿美元左右。近来，随着疫情防控形势逐步向好，企业积压的订单亟需组织生产，原材料采购资金缺口较大。农行莱芜分行得知这一情况后，开辟绿色通道，加快审批效率，连续为企业办理了两笔订单融资业务，发放了订单融资贷款1500万元，助力企业保订单、保订单、保生产。

“多亏了这1500万元贷款，让我们有能力按期交付订单，在特殊时期，也保持了与客户的良好合作关系。”公司财务经理马健高兴地说。

今年以来，境外新冠疫情持续

发酵，全球产业链不稳定性加剧，外贸外资企业面临供应和需求萎缩的双重冲击，外贸出口形势复杂严峻。

保企业，助发展。特殊时期，农行山东分行展现出了大行担当。该行全面落实山东省委省政府加大外贸外资企业金融支持的政策措施，创新服务方式，开辟绿色通道，全力支持外贸外资企业生产发展。今年以来，该行已为649家外贸外资企业提供贷款支持333亿元，同比增加6.99亿元；为90家出口企业发放国际贸易融资贷款104.3亿元，同比增长7.53%。

在泰安，泰山玻璃纤维有限公司是全球第五、中国第三的玻璃纤维制造企业，主要产品为风电纱、热塑玻纤，销往北美、中东、欧洲等70多个国家和地区。为进一步扩大产能，企业启动了年产4万吨AR玻璃纤维生产线项目。与其具有长期业务合作关系的农行泰安岱岳支行及时上门对接资金需求，通过多

级联动，快速为企业增加授信2.86亿元，并实现首笔1亿元贷款投放，为企业新上项目建设提供了有力资金支持。

针对外贸外资企业经营的严峻形势，农行山东分行深化金融“放管服”改革，分解5大重点工作18项主要任务，明确目标措施和落实部门，进一步提高出口企业金融服务的获得感和便捷性。开展外汇客户服务活动，对客户所在地分行进行业务辅导，帮助分行顺应当前经济和进出口形势，开拓思路，创新服务方式，有效对接和扩大辖内客户融资需求。搭建省、市、支三级金融辅导体系，已梳理有金融需求的外贸客户2885户，按周监测客户复工复产情况，及时对接结算融资需求，已累计提供外汇业务服务46.16亿美元。

“当下真是一个难关，受疫情影响，出口物流不畅，大量产品囤积仓库不能发货，流动资金较为紧张。”山东腾达紧固科技股份有限公司负责人杜以常表示，“本来没抱多大希望，可通过平台提交了申请，仅用1天时间农行贷款就到账了，真是雪中送炭啊！”

近日，农行枣庄分行通过国家外汇管理局跨境金融区块链服务平台，成功为山东腾达紧固科技股份有限公司办理放款53000美元，成为枣庄市辖内首笔跨境金融区块链融资业务，为提高外贸企业复工复产资金周转效率开辟了新途径，助力了企业复工复产再加速。

笔者了解到，为助力稳外贸稳外资，农行山东分行还着力推进线上渠道及场景服务，依托企业网银、企业掌银、银企通等平台，围绕出口企业生产、销售、经营、管理需求场景影响，提供预约开户、账户管理、支付结算、现金管理、代发工资等综合服务。该行依托跨境金融区块链平台，为出口企业办理链上融资7.5亿元，进一步提升了融资成功率和办理效率。

(邹长亮)

山西快成物流科技有限公司是全国首批“网络货运”试点企业，对于货主来说，他们是承运人；对于运力端来说，他们又是托运人。相比于传统车货匹配仅提供配货服务，在供给侧结构性改革浪潮下，“网络货运”以“互联网+大数据”为核心，能起到节约物流成本、提高物流效率的作用，是一剂“降本增效”的良方。

国家的政策有了，自己的需求也摆出来了，没有现成的产品可以实现结算端的突破，成了快成物流所要面对的一道难题。银行的结算服务品种虽然很多，但总是不能满足自己所有的需求，为此，快成物流董事长王向前联系到了农行山东省分行公司业务部。

“按照客户需求去修改产品，满足客户，才是我们数字化发展转型的意义所在，贯彻国家金融服务实体经济要求，承担起金融支持经济发展的社会责任，是我们农行人义不容辞的责任。”农行山东分行公司业务部总经理王海笑对笔者说。

为此，农行山东分行与快成物流多次沟通，立足客户实际场景，为其个性化定制了一套集海量账户线上管理、高频次支付结算、全流程账务核对的银企直联系统，开了全国银行业服务网络货运客户模式的先河。

“市场抓得早，农行帮得好！我们的平台已累计注册车辆90.84万辆，注册货主2.64万人，注册司机38.41万人，累计完成运单789万单，完成货运量1.09亿吨，运费超107.9亿元，不仅提高了50%的货运车辆里程利用率，还降低了6%-8%的交易成本！”采访中，王向前对快成物流的发展前景充满了信心。

(邹长亮 马晓勇)